

Информация о социально-экономическом развитии Крутихинского района в 2024 году.

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

Промышленное производство

В структуре промышленного производства в 2024 году основная доля (90,4%) приходится на производство и распределение электроэнергии, газа и воды, обрабатывающие производства – 9,6% от общего объема отгруженной продукции. Структура промышленного производства района существенно не изменяется. Выпуск промышленной продукции осуществляется 12 предприятиями, из них наиболее крупными, социально значимыми предприятиями являются ИП Жданов А.Ю. (производство пиломатериалов), ИП Кудрявцева И.Г. (производство мясных полуфабрикатов), ИП Ярешко П.А. (производство хлеба, хлебобулочных и кондитерских изделий). С 1 июня 2024г. в с.Крутиха возобновила свою деятельность мельница, на праве аренды комплекс использует ИП Дубина В.В. (производство муки высшего, 1, 2 сорта, гранулы для с/х животных и отруби). В 2024 году отгружено продукции собственного производства, выполнено работ и услуг на сумму 104,1 млн. рублей, что на 10,1 % выше уровня 2023 года. Индекс промышленного производства составил 94%. Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг на душу населения составил 13 249,5 руб. Согласно рейтингу муниципальных образований за 2023 год Крутихинский район находится на 49 месте по объему промышленного производства на душу населения среди сельских районов, по уровню индекса промышленного производства на 33 месте. Снизился выпуск пара и горячей воды на 2,6 % по сравнению с уровнем 2023 года.

Сельскохозяйственное производство

Агропромышленный комплекс является важным сектором развития района и оказывает существенное влияние на его социальное и экономическое развитие. Аграрная отрасль района насчитывает 40 хозяйствующих субъектов. Из них 10 являются ООО и 30 ИП Главы КФХ. Из 10 ООО трое являются арендаторами, 7 осуществляют полноценную деятельность. При этом на долю данных предприятий приходится 47% обрабатываемой в районе пашни (площадью 39685 га). Как видим, в нашем районе наблюдается тенденция к переходу земельных ресурсов в сторонние организации, что связано, прежде всего, с тем, что земля в подавляющем большинстве находится в частных руках и как результат идёт переход земельных ресурсов в более крупные компании, имеющие, как правило, дополнительные мощности по переработке и хранению сельскохозяйственной продукции. Мелкотоварное производство становится всё более проблематичным. Так в нашем районе мы наблюдаем старение руководящих кадров, являющихся единоличными собственниками материальных и технических ресурсов своих предприятий и зачастую отсутствием у них приемников, желающих и способных

продолжить их бизнес. Уровень оплаты труда в среднем по краю в 2024 году составил 54 300,0 рублей, в наших предприятиях 21 440,0 рублей. Среднесписочное число работников занятых в отрасли в наших хозяйствах составляет 119 человек (в прошлом году 145). При этом количество обрабатываемой пашни осталось на прежнем уровне. Постоянно ведется работа совместно со службой социальной защиты и службы занятости по предоставлению социальных контрактов, в виде выдачи средств на развитие ЛПХ и на трудоустройство сотрудников (в 2024 - 3,2 млн.руб.) Основное направление сельскохозяйственного производства в районе - растениеводство, специализация производство и реализация зерновых и масличных культур. Животноводство, представлено одним хозяйством ООО «Орлов». Площадь пахотной земли, обрабатываемая организованными формами хозяйствования в 2024 году, составила 85873 гектара. Посевная площадь составила 71186 га. Валовый сбор зерновых и зернобобовых составил 814061 центнеров, урожайность 15,4 ц/га в весе после доработки (в 2022г -17,4 ц/га, 2023- 13 ц/га). Крайне неблагоприятные погодные условия отразились на качестве и количестве собранного урожая, что сказалось на результатах деятельности отрасли в целом. Так прибыль по хозяйствам всех форм собственности составила в 2024 году 33 522,0 тыс. руб. (в 2023 14 4587,0 тыс. руб.). В животноводческой отрасли продолжают тенденции на закрытие хозяйств и как следствие снижение поголовья КРС. На 01.01.2025 поголовье составило 598 голов (2023 - 877 голов), в том числе коров 295 голов (2023 - 445 голов). По данным ветеринарной службы, у населения на конец года в ЛПХ содержится 2611 голов КРС, в том числе 1462 головы коров, произошло незначительное снижение по сравнению с уровнем прошлого года. Хозяйства нашего района являются участниками Государственной программы поддержки сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственного продовольствия, предусматривающей оказание государственной поддержки. В 2024 году государственной поддержкой воспользовались 13 сельхозтоваропроизводителей (2023- 21). Сельхозтоваропроизводителям района из всех уровней бюджета за 2024 год оказано государственной поддержки в сумме 6 756 000 руб. (2023 - 21 534 975 руб.). Льготных кредитов получено на сумму 90 682 000 руб. (2023-130 946 176 руб.), иных кредитов 24 821 000 руб. В рамках реализации подпрограммы «Техническая и технологическая модернизация, инновационное развитие» сельхозтоваропроизводители приобретают технику и оборудование. За 2024 год хозяйствами района приобретено сельскохозяйственной техники и оборудования на сумму – 203 469 060 руб., в том числе 3 зерноуборочных комбайна, 4 трактора, 1 посевной комплекс, 2 самоходные косилки, 1 зерносушилка. Построены зернохранилища на 2200 тонн хранения, 1 мехток. Продолжается внедрение цифровизации в АПК. Введена в действие Единая Федеральная Государственная информационная система земель сельскохозяйственного назначения, в настоящее время сельхозтоваропроизводители в тесном контакте со специалистами Управления сельского хозяйства ведут наполнение системы данными о границах полей, их правообладателях и севооборотах, также продолжают работы в системах, ФГИС «Сатурн», ФГИС «Зерно», ФГИС «Семеноводство». Специалисты АПК постоянно ведут работу по сбору и обработке всей необходимой информации и отчетности от сельхозтоваропроизводителей, находясь на постоянной связи с ними, консультируя их по возникающим в ходе внедрения программ вопросам.

Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района

Инвестиции в основной капитал по крупным и средним организациям за 2024 год составили 38,7 млн. руб., индекс физического объема инвестиций в основной капитал, в % к соответствующему периоду предыдущего года 61%. В отчетном году отремонтированы участки улично-дорожной сети в с.Крутиха по ул.Гагарина и ул.Ленинградская около 1,5 км., на общую сумму свыше 25,0 млн. руб. В этом году планируется ремонт уличной дорожной сети 0,15 км. в с. Крутиха по ул. Ленинградская (в районе Мария-РА).Продолжается работа в рамках регионального проекта поддержки местных инициатив. В 2024 году в районе реализовано 8 проектов на общую сумму более 10,0 млн. руб. В с.Прыганка, п.Радостный и п.Караси обустроены детские площадки, в п.Подборный обустроена спортивная площадка, в с.Буян реализован проект по монтажу уличного освещения, в п.Масляха выполнен проект по благоустройству кладбища, в с.Боровое произведен ремонт водопровода, проведены работы по отсыпке щебнем части дороги в с.Волчно-Бурлинское, около 1 км.На 2025 год одобрено 5 проектов на общую сумму 8,1 млн. руб. (ремонт дороги в с.Буян, с.Волчно-Бурлинское и п.Масляха, ремонт стадиона в с.Крутиха и ремонт водопровода в с.Боровое).В рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жилье и городская среда» в 2024 году был благоустроен сквер воинам ВОВ в с.Крутиха, стоимость проекта составила 4 141,4 тыс. руб. (ФБ – 4 059,0 тыс. руб., КБ – 41,0 тыс. руб. и МБ – 41,4 тыс. руб.).

Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства

В современных условиях важной составляющей развития экономики района является малый и средний бизнес. Согласно данным реестра субъектов малого и среднего предпринимательства на территории Крутихинского района на 10.01.2025 зарегистрировано 161 хозяйствующий субъект, из которых 143 индивидуальных предпринимателя, 18 являются юридическими лицами.Численность занятых в МСП 532 чел., доля занятых 13,8 % от численности занятых в экономике (3860 чел.). Среднемесячная начисленная заработная плата одного работника у индивидуальных предпринимателей (по договорам) за отчетный период составила 19 500,0 руб. Оборот крупных и средних объектов торговли за 2024г. составил 470,7 млн. руб., (2023г.- 418,9 млн. руб.) темп роста розничной торговли – 112,4 %. Объем платных услуг за 2024г. составил 16,8 млн. руб. (2023г.- 15,8 млн. руб.) темп роста платных услуг – 106,2 %. В районе 78 действующих магазинов: 4 - продовольственных, 24 – не продовольственных, 50 – смешанных. Общая площадь магазинов – 4709,3 кв.м. Сеть объектов общественного питания включает 6 объектов на 217 посадочных места. Объектов бытового обслуживания – 29 единиц.При Администрации района действует информационно-консультационный центр поддержки предпринимательства. Основной целью его деятельности является повышение информированности субъектов малого и среднего предпринимательства о формах государственной поддержки. За 2024г. в ИКЦ обратилось 228 МСП. Полноценному взаимодействию между Администрацией района и местным предпринимательским сообществом способствует работа Общественного

совета по развитию малого и среднего предпринимательства при главе Крутихинского района. В целях улучшения предпринимательского климата, создания благоприятных условий для устойчивого функционирования и развития малого и среднего предпринимательства действует государственная программа Алтайского края «Развитие малого и среднего предпринимательства в Алтайском крае». Соответствующая программа разработана и на муниципальном уровне.

Ситуация на рынке труда

На 1 января 2025 года численность официально зарегистрированных безработных в районе составила 353 человека, уровень зарегистрированной безработицы по отношению к численности трудоспособного населения в районе 5,71%. Трудоустроено 227 человек, из них 52 подростка. 17 безработных граждан прошли профессиональное обучение при финансовой поддержке службы занятости. Активная политика, проводимая в районе по легализации скрытой занятости, позволила продолжить работу с работодателями в рамках социальной ответственности перед работниками. Легализованы трудовые отношения с 52 работниками, выполнение планового показателя составило 104,0%. В сфере предоставления услуг населению было зарегистрировано 5 самозанятых граждан, которые получили денежную поддержку от государства по социальным контрактам в общей сумме около 800 тыс. руб. По итогам 2024 года среднемесячная заработная плата работников крупных и средних организаций района составила 39 529,0 рублей.

Уровень жизни населения

Среднемесячная начисленная заработная плата одного работника по крупным и средним организациям по сравнению с 2023 годом возросла на 12 % и составила 39 903,1 руб. Среднемесячная заработная плата за 2024 год и её темп роста к 2023 году по крупным и средним организациям района сложились следующим образом - производство и распределение энергии, газа и воды 34 535,3 руб. (107,9 %); - оптовая и розничная торговля, ремонт автомобильных средств и мотоциклов 39 925,9 руб. (117,2 %); - транспортировка и хранение 53 708,9 руб. (114,1%); - деятельность профессиональная, научная и техническая 35 183,4 руб. (115,4 %); - государственное управление и обеспечение военной безопасности, обязательное социальное обеспечение 50 402,1 руб. (115,5 %); - здравоохранение и предоставление социальных услуг 34 381,7 руб. (112,1 %); - образование 38 226,9 руб. (114,6 %). На 01.01.2025 невыплаченной заработной платы в наблюдаемых отраслях экономики нет. Просроченной задолженности по заработной плате из федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местного бюджета нет.

Состояние местных бюджетов

Основой экономики района является сбалансированный бюджет, от которого зависит устойчивость развития и эффективность работы. Бюджет является основным ресурсом для выполнения социальных обязательств и обеспечения социально-экономической стабильности в районе. Работа Администрации района направлена на поиск резерва пополнения доходной части бюджета, повышения эффективности расходования

бюджетных средств. Консолидированный бюджет по доходам на 1 января 2025 года исполнен в сумме 502 602,8 тыс. рублей, из которых 90 045,3 тыс. рублей это собственные доходы и 412 557, 4 тыс. рублей безвозмездные поступления из других бюджетов. К уровню 2023 года доходы увеличились на 74 335,2 тыс. рублей. В структуре поступления собственных (налоговых и неналоговых) доходов большая доля 44,7% приходится на налог на доходы физических лиц, при плане 38 908,4 тыс. рублей, поступило 40 300,8 тыс. рублей, исполнение 103,5%, темп роста к уровню прошлого года 120%;- на налоги на совокупный доход приходится 13,2 % от общей суммы поступлений, при плане 11 760,3 тыс. рублей, поступило 11 916,7 тыс. рублей, исполнение 101,3%;- на налоги на имущество – 12,0 %, при плане 11 345,3 тыс. рублей, поступило 10 891,8 тыс. рублей, исполнение 96,0 %, из которых большая часть приходится на земельный налог. Исполнение плановых показателей по земельному налогу с физических лиц в 2024 году 110,9%, что составило 6 473,5 тыс. рублей. Из неналоговых доходов большую долю составляют доходы от использования имущества. Доходов от использования муниципального имущества получено в сумме 16 004,9 тыс. рублей, при плане 16 582,9 тыс. рублей, плановый показатель исполнен на 96,5 %. Дотаций бюджетам всего при плане 77 861,0 тыс. рублей поступило 76 814,5 тыс. рублей, выполнение составило 98,7% в том числе: Субсидий поступило 149 751,8 тыс. рублей, при плане 216 892,3 тыс. рублей, исполнение 69,0%. Субвенций поступило 187 654 908,39 рубль, при плане 194 725 800,0 рублей, исполнение 96,4%. План по расходам консолидированного бюджета Крутихинского района в 2024 году утвержден в сумме 592 800,2 тыс. рублей, выполнение составило 502 078,8 тыс. рублей или 84,7%. Основная доля расходов консолидированного бюджета района падает на отрасль образования – 48,2%, общегосударственные расходы – 18,9%, жилищно-коммунальное хозяйство – 18,0%, национальную экономику – 7,7 %, культуру – 4,1%. Расходы консолидированного бюджета на выплату заработной платы и начисления на выплаты по оплате труда работникам бюджетной сферы составили 249 747,2 тыс. рублей. Результат исполнения бюджета запланирован в сумме дефицита бюджета - 9 879,5 тыс. рублей, а фактически сложился профицит в размере 523,9 тыс. рублей. Просроченная кредиторская задолженность на 01 января 2025 года составила 17 416,1 тыс. рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года (29 696,7 тыс. рублей), снижение кредиторской задолженности составило 12 280,6 тыс. рублей. Основное место в составе кредиторской задолженности занимает задолженность за поставленный уголь (долг прошлых лет) - 14 898,0 тыс. рублей.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Одним из сложнейших и проблематичных направлений деятельности Администрации района является жилищно-коммунальное хозяйство. Но мы ведем целенаправленную работу на улучшение качества услуг ЖКХ. В 2024 году проведена работа по модернизации и оптимизации объектов теплоснабжения: В с. Крутиха установлена модульная котельная 4.6 МВт в составе модульный котельный зал, закрытый модульный зал угля, автоматическая линия шлакоудаления и склад шлакозоловых отходов стоимостью около 50,0 млн. руб., заменена часть тепловых сетей (2540 метров). Проведены работы по замене котлового оборудования на сумму более 3 миллионов рублей (в с. Буян, с. Прыганка, п. Подборный, с. Маловолчанка, с. Долганка,

с.Крутиха) и около 5 миллионов затратили на установку новых дымовых труб (в с.Буян, с.Прыганка). В этом году планируем продолжить эту работу (в с.Буян, с.Прыганка замена котлов на сумму 1,9 млн. руб).Проведены работы по ревизии запорной арматуры, частичной замене теплоизоляции. В 2024 году проведен ремонт тепловых сетей в с.Маловолчанка - 200 метров, в с. Буян - 36 метров, в с.Волчно-Бурлинское - 42 метра, в денежном эквиваленте – это около полумиллиона руб. В 2024 году проведен капитальный ремонт водозаборного узла в с.Прыганка- 2,5 млн. руб. (Центральный). Начаты работы по подготовке к замене водопроводных сетей в с.Крутиха (правобережная часть), в настоящее время подготовлена сметная документация, которая прошла экспертизу и подана заявка на финансирование. Проведены работы по замене водонапорных башен в с.Боровое (1,7 млн.р.), с.Волчно-Бурлинское (2,7 млн.руб.). Проведен капитальный ремонт водозаборного узла в с.Волчно-Бурлинское, с.Прыганка, а также с.Крутиха (Ключик), с.Крутиха (Колхоз) и с.Крутиха (ХПП) по ЧС, на общую сумму около 18,0 млн. руб. В 2025 году планируется провести замену водонапорных башен в с.Прыганка, с.Маловолчанка и п.Подборное, финансирование составит более 10 млн. руб., ремонт водозаборных узлов в с.Волчно-Бурлинское и с.Маловолчанка на сумму 5,4 млн. руб. Проведен ремонт многоквартирных домов в с.Крутиха по ул. Гагарина, 17 (ремонт фундамента) и ул. Ленинградская, 20 (ремонт крыши), на общую сумму около 6,0 млн. руб.

Социальная сфера

Создание условий для систематических занятий физической культурой и спортом, ведения здорового образа жизни, обеспечение равных возможностей для занятий спортом для всех жителей района – основные задачи органов местного самоуправления в области физической культуры и спорта.В 2024 году общая численность систематически занимающихся, физической культурой и спортом составляла 4 902 человека (60,8 % от общей численности населения).Ежегодно спортсмены района принимают участие в зональных соревнованиях по хоккею (в 2024 году сборная команда района по хоккею заняла второе место), по волейболу, настольному теннису, шахматам, по пляжному волейболу.В районе проводится ежегодно зимняя и летняя Олимпиада, спортсмены района участвуют в межрайонных соревнованиях по футболу, хоккею и волейболу. Так же в районе проводится ежегодная спартакиада школьников по семи видам спорта, в ней участвуют более 300 учеников района.В нашем районе стало традицией проведение спортивных фестивалей с лицами пожилого возраста. Это наш традиционный «Ветеранский привал»В 2024 году финансирование сферы физической культуры и спорта из средств муниципального образования составило 129 828,21 рублей. Конечно, мы знаем, что этих средств не достаточно для удовлетворения всех потребностей. Их много, а возможностей у бюджета мало.По проекту поддержки местных инициатив в селах района установлены 6 спортивных площадок.Все больше жителей вовлекаются в сдачу норм ГТО, что должно в последующем служить стимулом к регулярным занятиям спортом, активному движению и поддержанию здорового образа жизни.В 2024 году в Крутихинском районе сдали нормы ГТО 38 человек - золото, 18 человек - серебро, 16 человек - бронза.Для участия населения в тестировании по видам испытаний ВФСК ГТО в мае 2025 года планируется установка

физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» на территории МБОУ «Крутихинская СОШ». В 2024 году система образования района продолжала реализовывать приоритетные задачи, поставленные Министерством просвещения и национальным проектом «Образование». На территории района сохранена сеть образовательных организаций, которая охватывает все основные уровни подготовки – от дошкольного воспитания до дополнительного образования, обеспечивая преемственность и развитие: - 10 школ, из которых 4 – юридических лица и 6 филиалов; - 9 дошкольных учреждений, предоставляющих услуги дошкольного образования: 1 юридическое лицо и 8 филиалов; - 1 учреждение дополнительного образования, осуществляющих работу по развитию талантов, способностей и интересов детей в различных направлениях. 83% детей в возрасте от 5 до 18 лет охвачены дополнительным образованием. Одним из главных показателей качества образования является результативность государственной итоговой аттестации. В 2024 году ее прошли 20 выпускников 11 классов образовательных учреждений района. Все выпускники успешно сдали экзамены и получили аттестаты о среднем общем образовании. Высокий уровень подготовки подтверждают показатели количества медалистов: 2 выпускницы были награждены медалями «За особые успехи в учении»: I степени ученица филиала "Буяновская СОШ" МБОУ "Заковряшинская СОШ" и медаль II степени ученица МБОУ "Крутихинская СОШ", что составляет 10 % от общего числа выпускников 11 классов. 4 выпускника показали высокие результаты, набрав более 200 баллов по трем предметам, что позволило им продолжить обучение в ведущих вузах. По предметам информатика и химия результаты наших учащихся выше краевого уровня, что свидетельствует о качественной подготовке. Одним из приоритетных направлений работы является работа с одаренными детьми. Реализация этой задачи в районе в 2024 году реализовывалась в Центрах образования «Точка роста» естественнонаучной и технологической направленностей, которые работают на базе МБОУ «Крутихинская СОШ», МБОУ «Долганская СОШ», «Волчно-Бурлинская СОШ» и с 01.09.2024 открыта и включилась в активную работу МБОУ «Заковряшинская СОШ». Заковряшинская школа на оснащение центра «Точки роста» по программе «Развитие образования в Алтайском крае» в 2024 году получила оборудования на сумму более 1,6 млн. руб. В рамках проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование» идет оснащение образовательных организаций компьютерным оборудованием. В 2024 году для Крутихинской и Заковряшинской школ поступило оборудования на сумму 500,0 тыс. руб. Так же из краевого бюджета на сумму почти 100,0 тыс. руб. школы получили учебники истории, русского языка, художественную литературу. Район активно участвует в системе олимпиадного движения, конкурсах и научно-практических конференциях. Четверо учащихся 9-11 классов МБОУ "Заковряшинская СОШ" представляли наш район в региональном этапе III Всероссийской олимпиады по естественнонаучной грамотности. Призером стала ученица 11 класса Елизавета Павлова, остальные участники были награждены сертификатами. Учащиеся МБОУ "Крутихинская СОШ", МБОУ "Волчно-Бурлинская СОШ", филиала "Маловолчанская СОШ" МБОУ "Долганская СОШ" приняли участие в краевом чемпионате по функциональной грамотности, заняв 25 место из 59. В ноября 2024 года команда "Эрудиты" МКОУ "Заковряшинская СОШ" приняли участие в региональной квест-игре "Дорогами знаний". Трое учащихся МБОУ "Крутихинская СОШ" стали участниками

регионального этапа олимпиады школьников, показав хорошие результаты по русскому языку, литературе и биологии. Учащиеся Заковряшинской школы приняли активное участие в первом краёвом слёте юных натуралистов, который проходил в детском эколого-туристическом центре города Бийск. На базе Барнаульского учебного центра Федеральной Противопожарной Службы в 2024 году учащиеся этой же школы приняли активное участие в зимней сессии "Геология. Ледниковый период". Спортивные успехи воспитанников образовательных учреждений подтверждают высокий уровень развития детской спортивной культуры в районе: - команда девушек на межрайонном турнире по волейболу завоевала 3 место; - команда мальчиков в региональном этапе Всероссийских соревнований «Мини-футбол в школу» заняла почетное 3 место в г. Камень-на-Оби; - учащаяся МБОУ "Крутихинская СОШ" Ельшева Екатерина стала бронзовым призером в чемпионате первенства "Россия" по боксу. В 2024 году в районе продолжена активная деятельность Российского движения детей и молодежи «Движение первых». В нашем районе оно представлено 47 наставниками из числа родителей и педагогов и 330 детей – активных участников «Движения первых». В результате в рамках деятельности движения дети разных возрастов имеют возможность проявить себя, участвуют в различных мероприятиях, как на уровне нашего района, так и за его пределами. Активисты Крутихинского района приняли участие в конференции регионального отделения Движения Первых. На конференции наш район представили учащиеся МБОУ "Крутихинская СОШ", МБОУ "Волчно-Бурлинская СОШ", филиал "Буяновская СОШ". Делегаты получили новые знания, навыки и возможности для развития своих местных отделений. В «Конкурсе первичных отделений Движения Первых» команда МБОУ "Крутихинская СОШ" стала победителем и получила денежную премию в сумме 200,0 тыс. руб. на создание пространства "Движения первых". Школой была закуплена мебель, оргтехника. Команда МБОУ «Волчно-Бурлинская СОШ» стала одним из победителей конкурса «Я считаю» и получила денежную премию в размере 400,0 тыс. руб., доля районного бюджета – 168,5 тыс. руб., на эти средства приобретены новые кресла в актовый зал школы. Патриотическое воспитание подрастающего поколения остается важнейшим направлением работы образовательной системы. Все наши школы по реализации регионального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» получили комплекты государственных символов Российской Федерации на общую сумму 586,5 тыс. руб. В школах района реализуются проекты «Парта Героя», «Стена Памяти» (в Долганской средней школе состоялось торжественное открытие "Стены Памяти" землякам, выпускникам школы, которые отдали свою жизнь за Отечество на боях сражений специальной военной операции на Украине). Школьники района принимают участие в поддержке участников СВО, включая написание писем, сбор гуманитарной помощи и помощь семьям военнослужащих. Учителя и учащиеся Заковряшинской школы ежедневно занимаются комплектацией сухих каш, супов для бойцов СВО, плетут браслеты выживания. Важным направлением работы образовательных учреждений является постоянное совершенствование педагогического мастерства учительских кадров. Наши педагоги принимают активное участие в обучающих вебинарах и семинарах, диагностических процедурах и опросах, конкурсах, повышая свой профессиональный уровень. В 2024 году Татьяна Леонидовна Комарова, учитель иностранного языка МБОУ "Крутихинская СОШ" стала финалистом краевого конкурса «Учитель года

Алтая -2024». Директор МБОУ "Волчно-Бурлинская СОШ" Карлова Светлана Николаевна стала победителем конкурса Губернатора Алтайского края лучшим педагогическим работником, руководителем организаций, осуществляющих образовательную деятельность! Все педагоги своевременно проходят повышение квалификации и профессиональную переподготовку. В целях привлечения молодых специалистов и их закрепления в образовательных организациях в районе активно используются меры поддержки: в 2024 году три молодых педагога получили единовременную выплату из краевого бюджета по 200,0 тыс. руб., из районного бюджета - по 30,0 тыс. руб. Один из молодых педагогов стал победителем краевого конкурса и получил выплату 1,0 млн. руб. Деятельность учреждений культуры в прошедшем году была направлена на сохранение нематериального культурного наследия, духовно-нравственное и патриотическое воспитание. Главными задачами культурно-досуговых учреждений в 2024 году являлись: подготовка и проведение мероприятий посвященных Году семьи, 80-летию освобождения Ленинграда, 10 - летию Детства, 100 - летию со дня образования Крутихинского района и 300 - летию со дня образования с. Крутиха, выполнению перечня поручений Президента РФ о работе с мобилизованными земляками, участниками СВО. Важное событие 2024 года - это Крутихинскому району исполнилось 100, а Крутихе - 300 лет! На центральной площади райцентра собрались жители района, представители всех сельсоветов, присутствовали должностные лица Правительства Алтайского края, депутат Государственной Думы, депутат АКЗС, секретарь Избирательной комиссии Алтайского края. Они вручили награды достойным труженикам, активным жителям Крутихинского района. На проведение торжественных мероприятий выделено с районного бюджета 503,0 тыс. руб. В 2024 году в рамках краевой адресной инвестиционной программы продолжились работы по ремонту районного Дома культуры. Сейчас в здании проведена внутренняя отделка помещений, каменные и коммуникационные работы, отопление, теплотрасса, благоустройство. На сегодня ремонт не завершен. Согласно предоставленному графику ООО «Стройсиб»- подрядчик обещает, что строительные работы на объекте начнутся с 01.04.2025г. и завершатся 30.09.2025г. Продолжается совместная работа по участию районной библиотеки в программе модернизации внутрибиблиотечного пространства. Откорректирован дизайн проект на сумму 110,0 тыс. руб., разработана проектно-сметная документация на внутренний ремонт библиотеки, передана подрядной организации для корректировки этапов ремонта. На комплектование книг выделено с районного бюджета 40,0 тыс. руб., благодаря софинансированию с края получено книг на сумму более 200,0 тыс. руб., которые перераспределены по библиотекам района. За счет средств краевой субсидии на предоставление государственной поддержки лучшим сельским учреждениям культуры в Буяновском СДК установлено 212 театральных кресел в зрительный зал на сумму 948,6 тыс. руб. Средняя заработная плата специалистов по отрасли составила у работников Многофункционального культурного центра - 32,3 тыс. руб., у педагогов Крутихинской ДМШ - 36,6 тыс. руб. На стимулирующие выплаты было выделено работникам культуры и библиотекарям 1 090,2 тыс. руб. Администрация района предпринимает все возможные меры для увеличения заработной платы работникам культуры. В 2025 году запланированы стимулирующие выплаты работникам культуры и библиотекарям в сумме 1 090,2 тыс. руб. В целях сохранения исторической памяти, в ознаменование 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, в благодарность ветеранам и признавая подвиг

участников специальной военной операции, 2025 год в Российской Федерации объявлен Годом защитника Отечества, большая часть мероприятий в Крутихинском районе будет посвящена этой великой дате - 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Глава _____ Озерова Елена Петровна
(подпись)